

## ЭКОНОМИЧЕСКУЮ РАБОТУ— на уровень требований дня!

Сельские труженики нашего района, претворяя в жизнь решения мартовского Пленума ЦК КПСС, направляют свои усилия на то, чтобы поднять культуру земледелия и животноводства, укрепить экономику общественных хозяйств.

Вступая в юбилейный год, колхозники приняли на себя высокие обязательства: получить с каждого гектара по 8 центнеров зерновых, 3,5 центнера льноволокна, 3 центнера льносемян и 100 центнеров картофеля, падонь от каждой коровы по 1500 килограммов молока, получить от каждой свиноматки по 15 поросенят.

Высокая цель вызвала большую энергию. Полеводы, животноводы и механизаторы передовых хозяйств, напряженно трудясь, с честью осуществляют данное слово. Сельхозартели имении Тимирязева, имени Ленина, имени Кирова и «Ошминский» досрочно выполнили квартальный план продажи мяса и молока государству. Они организованно готовятся встретить весенний сев: на линейку готовности поставлены машины, доведены до посевных кондиций семена, дружно идет вывозка из поля удобрений. Правления и партийные организации постоянно ищут и находят скрытые резервы производства, что, несомненно, положительно отражается на экономике.

Между тем, в ряде хозяйств совершило иная картина. Взять колхоз «Малокаменский». Еще совсем недавно он был одним из лучших в районе. А сейчас идет по наклонной, вниз. Причина? Все дело в том, что здесь не руководствуются правилом — получать при наименьших затратах труда и средств больше продукции. В колхозе недостаточно используется техника, крайне низка продуктивность ферм. В результате мала отдача на каждую единицу основных средств.

К сожалению, колхоз «Малокаменский» — не исключение. Если передовые механизаторы в прошлом году выработали на каждый трактор по 1920 гектаров машины пахоты, то в среднем по району эта цифра выразилась на машину лишь 1020 гектаров. Очень мало!

Сельхозартели района много теряют, сдавая на приемные пункты животноводческую продукцию низкого качества.

Еще не во всех хозяйствах уделяется настояще внимание удобрению полей. А это, естественно, отражается на урожайности.

Не секрет: в наших колхозах есть и штатные излишества, что оказывается на себестоимости продукции полеводства и животноводства.

В основу всей нашей работы надо положить соблюдение режима экономии. Всегда надо помнить, что бережливость — не сккупость. Председатель колхоза и бригадир, механик и агроном, бухгалтер и учетчик должны считать своим долгом постоянно вести борьбу за то, чтобы экономить в большом и малом, делать все необходимое для того, чтобы повысить производительность труда полеводов, животноводов и механизаторов, снижать себестоимость продукции. Экономическую работу надо поставить на уровень требований дня. Особое внимание следует обратить на создание постоянных бригад и звеньев по выращиванию зерна и картофеля, но производству кормов, на внедрение внутрихозяйственного расчета.



На площадях, проспектах и улицах Ленинграда появились необычные афишные тумбы. На них вывешены фотокопии документов, относящихся к Октябрьским дням 1917 года.

На снимке: афишная тумба на исторической Дворцовой площади.

Фото М. Блохина и Ю. Белинского.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 39 (3157)  
Год издания XXX

СУББОТА, 1 АПРЕЛЯ 1967 ГОДА

Цена 2 ион.

## НОВОСТИ НЕДЕЛИ • НОВОСТИ НЕДЕЛИ • НОВОСТИ НЕДЕЛИ

### ВЫСТАВКА

«Полвека под знаменем Октября», — выставка на такую тему организована в районной детской библиотеке.

Ей предпосланы стихи:  
Октябрь — это выстрел  
Авроры  
Великих боев героним.  
Октябрь — это наши  
просторы  
Где строит народ коммунизм.  
**И. ИВАНОВ.**

### НАРОДНЫЙ УМЕЛЕЦ

Деловитый гул станков встречает входящих в столярно-токарный цех Шаггинского ДОЗа. Именно здесь из обыкновенных деревесных болванок из-под резца выходят различные части столов, стульев, комодов, этажерок, которые украшают наши квартиры.

Над одним из станков внимательно склонился мужчина. Невольно любу-

ешься ловкими, точными движениями его рук. Понимаешь, что за этой слаженностью и привычностью стоят годы и годы труда.

Да, Иван Иванович Жарков работает с деревом 30 лет. У него, прекрасного токаря и слесаря, спорится в руках любое дело.

В свободное от работы время Иван Иванович отдается своей страсти — резьбе по дереву, которое оживает в его руках, превращаясь в красивые ажурные, как будто невесомые, предметы.

Удивительным искусством владеют золотые руки мастера.

**Ю. СТАРКОВ.**

### АГИТБРИГАДА В КОЛХОЗЕ

Агитбригада Тоншаевского Дома культуры выступила с интересным эстрадным концертом в деревне Большой Лом.

Зрители тепло встречали солистов Леонида Попова, Валлю Нечаеву, Галю Громовик, исполнивших песни «Родина», «Русская гармонь», «Нарьян-Мар», «Ничего не вижу».

Много веселых минут подарил зрителям Анатолий Горев. Его конферанс отличался остротой и свежестью.

Инструментальный квартет агитбригады не только хорошо справился с аккомпанементом, но и показал интересные музыкальные номера.

Перед концертом была прочитана лекция «О международном положении».

**В. КОСТРОВ.**

### ИДУТ УДОБРЕНИЯ НА ПОЛЯ

Только за последнее время в сельхозартель имени Ленина завезено 120 тонн фосфоритной муки и 45 тонн мочевины.

Активно шла в этом году и заготовка органических удобрений. Вывезено на поля, например, 1800 тонн навоза и 29600 тонн

торфа. Для приготовления торфонавозных компостов использовано 825 центнеров сульфата аммония, 57 центнеров хлористого калия, 890 центнеров фосфорных удобрений.

**П. ЦЕЛИЩЕВ,**  
агроном колхоза.

ЮБИЛЕЙНОМУ ГОДУ — УДАРНЫЙ ТРУД!

### СТРОИТЕЛИ — НА ВАХТЕ

СТРОИТЕЛИ «Межколхозстроя» в прошлом году сдали в эксплуатацию гараж машино-мелиоративной станции, зерносклады емкостью 200 тонн в сельхозартелях «Путь Ленина», имени Тимирязева и имени Ленина, овощехранилище в колхозе «Коммунар» и механизированный ток в сельскохозяйственной артели имени Свердлова.

Их усилия в эти дни направлены на сооружение овощехранилищ в колхозах «Путь Ленина», «Красная циана» и имени Кирова, коровников в сельхозартелях «Ошминский» и имени Свердлова, птичника в «Малокаменском» и свинарников в колхозах «Герой труда» и имени Кирова.

Они ведут большие строительные работы в своей организации. В прошлом году построили цех лесопиления, а нынче строят

жилой дом, склад сыпучих материалов, контору и гараж.

Строить быстро и хорошо! — таково их обязательство в юбилейном году.

В планах на ближайшее время — начало строительства четырехквартирного дома в колхозе «Гигант», коровников в сельскохозяйственных артелях «Путь к коммунизму» и имени Ленина.

Как всегда, сегодня впереди идет бригада каменщиков Габдуллы Тухватуллина. Она работает без брака, на совесть.

Отличаются в труде также шоферы Леонид Одегов, Иван Соловьев, Харис Хафизов и Николай Иванов. Они бесперебойно обеспечивают стройки материалами.

**Г. СТУПНИКОВА.**

## ПЕРЕДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ ПРОДАВЦОВ

Александра Дмитриевна Клешнина четвертый год возглавляет коллектив промтоварного магазина Пижемского сельпо. Под ее руководством работники прилавка приложили немало усилий, чтобы добиться успехов в торговом обслуживании. Они активно внедряют прогрессивные методы торговли.

Продажа швейных изделий и тканей, например, производится с открытой выкладкой и по образцам. Красиво оформлены витрины.

Продавцы внимательно изучают спрос населения.

В работе они всегда вежливы и предупредительны, за что снискали заслуженное уважение.

По итогам социалистического соревнования промтоварный магазин не раз заносился на Доску почета облпотребсоюза и обкома профсоюза, неоднократно награждался Почетными грамотами РК КПСС и райисполкома. Ему присуждено переходящее Красное знамя райпотребсоюза и райкома профсоюза, присвоено почетное звание бригады коммунистического труда.

В. КРЮКОВА.

2 апреля — День геолога



На снимке: дальневосточные разведчики недр на таежном озере Амут.

Фото Ю. Муравина.

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»  
2 стр. 1 апреля 1967 г.

## В ПАРТИЮ—ДОСТОЙНЫХ

Изменения и дополнения, внесенные в Устав КПСС XXIII съездом КПСС, в основном сводятся к тому, чтобы еще выше поднять звание коммуниста, расширить внутрипартийную демократию, обеспечить новый рост инициативы и активности партийных организаций.

Вопрос о членстве в КПСС всегда был и остается коренным вопросом партийной жизни.

Коммунисты — это передовые люди нашего общества. Они отдают все силы, знания и организаторские способности борьбе за победу коммунизма.

Высокий авторитет партии, ее все возрастающая роль в жизни нашего обще-

ства вызывает у советских людей стремление идейно и организационно связать свою жизнь с партией.

Партийные организации Пижемского ЛПХ (секретарь парткома тов Смирнов И. Н.), колхоза «Ошминский» (секретарь Юдинцева А. П.), имени Тимирязева (секретарь Гребнев В. К.) постоянно занимаются ростом рядов партии, отбирая лучших представителей из числа рабочих, инженеров, техников, колхозников и интеллигентии.

А вот партийная организация станции Буреполом (секретарь Серегин П. С.) уже ряд лет не занимается ростом рядов партии.

Организационные меры

по улучшению качественного состава принимаемых в партию и повышению ответственности партийных организаций за это важнейшее дело закреплены в Уставе.

При приеме в партию нужно учитывать не только показатели производственной деятельности подавшего заявление о приеме, но и его участие в общественно-политической жизни, моральный облик.

Необходимо повысить роль партийных собраний при обсуждении и решении вопросов приема в партию, ответственность рекомендующих, строго взыскивать с тех, ктовольно или невольно способствует проникно-

ванию в ряды партии недостойных.

Партийная организация колхоза имени Ленина (секретарь Глухов В. К.) приняла кандидатом в члены КПСС колхозника Жукова А. С., который за время прохождения кандидатского стажа не проявил себя. Правильно, что коммунисты вынесли решение об отказе ему в приеме в члены партии.

Партийным организациям вопросы воспитания молодых коммунистов необходимо поставить так, чтобы каждый из них действительно становился политически стойким, идейно убежденным бойцом партии.

Г. КИСЕЛЕВ.

## КРЕДИТ УЧИТ ХОЗЯЙСТВОВАТЬ

При помощи государственного кредитования сельхозартели района за два года увеличили число тракторов на 21 процент, комбайнов на 30, автомобилей на 20 процентов, приобрели много другой сельскохозяйственной техники, ввели в действие ряд добрых животноводческих помещений, большинство хозяйств электрифицировали и механизировали производственные процессы. Так, например, в 1966 году за счет увеличения техники механизированная уборка картофеля составила 73,5 процента посевых площадей, вместо 55,8 процента в 1964 году.

Есть немало хороших примеров, когда получаемая кредитная помощь способствует быстрому увеличению выхода сельскохозяйственной продукции и снижению ее себестоимости. В сельхозартели «Гигант» в минувшем году завершено строительство типового коровника на 200 голов, а сейчас ведется механизация трудоемких процессов. С внедрением механизации улучшатся условия труда и высвободится часть рабочей силы для других работ. В колхозе «Коммунар» произведены затраты по механизации обработки зерна на току, что дает значительную экономию трудовых и материальных затрат на его производство.

Однако, имеются и такие примеры, когда капитальные вложения замораживаются и не способствуют быстрому увеличению производства продукции. В сельхозартель «Новый мир» еще в 1964 году за счет кредитов завезены строительные материалы для коров-

ника, но строительство не начато до сего времени.

В прошедшем году в колхозе имени Свердлова 80 процентов соломы было засыпано с помощью стогометателя. Хорошо использовались механизмы в сельхозартелях «Коммунар» и имени Тимирязева.

А вот в таких хозяйствах, как «Путь Ленина», «Гигант», имени Ленина и «Путь к коммунизму» они совсем не применялись. Очень плохо!

Большим подспорьем в деле укрепления эко-

ногрузки в вагоны опила и использование его в кирпичном производстве. С помощью такого приспособления в 1966 году реализовано 25 тысяч кубических метров опила, тогда как раньше отходы вывозились на свалку. Все эти мероприятия позволяют повысить производительность труда и снизить затраты на производство продукции. Только за 1966 год от внедренных с помощью кредитов Госбанка мероприятий леспромхоз получил экономию 32,2 тысячи рублей.

В пищекомбинате райпотребсоюза за счет кредита приобретена и смонтирована машина, ввод которой в эксплуатацию позволил расширить ассортимент хлебобулочных и бараночных изделий. Скоро вступит в действие хлебозавод в поселке Шайгино, что позволит обеспечить хлебобулочными изделиями население поселка и близлежащих деревень.

Однако вопросам внедрения новой техники, механизации и расширения производства товаров народного потребления не всегда придается должное значение. В Шайгинском ДОЗе пока только ведут разговоры о механизации и расширении кирпичного производства, тогда как дело стоит на месте.

Повышение производительности требует дальнейшего совершенствования и улучшения условий труда, усиления экономического стимулирования производства, роста технической вооруженности сельского хозяйства. Эффективное использование средств на эти цели ускорит выполнение поставленных задач.

Н. ЦЕЛИЩЕВ,  
управляющий отделением  
Госбанка

## ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

### ОБ ОХРАНЕ ДОРОГ В ВЕСЕННИЙ ПЕРИОД

В целях обеспечения сохранности автомобильных дорог в весенний период 1967 года исполнкомом районного Совета депутатов трудящихся решил:

запретить с 3 апреля до 3 мая 1967 года движение грузового автомобильного транспорта и тракторов всех марок по всем дорогам областного, районного и местного подчинения в пределах границ района;

запретить движение гусеничных тракторов на весь период года по дорогам с твердым покрытием;

разрешается движение автобусов марки «ПАЗ-651» по дорогам: с. Тоншаево — г. Шахунья, с. Тоншаево — ст. Тоншаево и с. Тоншаево — ст. Пижма;

разрешается движение автомашин марки «ГАЗ-51» с грузом не свыше 1,5 тонн для перевозки товаров торгующим организациям и перевозок молочных и других продуктов, а также семян по особым пропускам ПДУ-1986;

обязать председателей сельских и поселковых Советов, начальника ПДУ-1986 тов. Михеева В. Ф. установить на дорогах пестрые для регулирования движения;

предоставить право производственно-дорожному участку № 1986 полностью закрывать движение автотранспорта в течение года по дорогам района, если это вызывается иеобходимостью;

обязать начальника районного отделения милиции тов. Целикова А. А. оказывать дорожным органам содействие в регулировании автодвижения, а в случае нарушения настоящего решения — привлекать виновных лиц к ответственности;

контроль за исполнением настоящего решения возложить на начальника ПДУ-1986 тов. Михеева В. Ф. Председатель исполнкома райсовета Л. ВИХАРЕВ. Секретарь исполнкома райсовета В. БАЛАХНОВ.

# ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ!

Полеводы сельхозартели «Герой труда» нынче обязались получить урожай зерновых культур по 10 центнеров, картофеля по 140, льносоловки по 120 и льносемян по 2,5 центнера с гектара.

Для обеспечения увеличения производства продукции полеводства большое значение имеет строгое соблюдение агротехнических правил возделывания сельскохозяйственных культур. А это в свою очередь зависит от качества ремонта техники и отношения механизаторов к порученному делу.

Уже недалек тот день, когда весеннюю тишину полей нарушит дружный гул моторов. И механизаторы, руки

смеси на зеленый корм и 5 гектаров кормовых корнеплодов.

Для успешного проведения весеннего сева

## СЕВУ ЮБИЛЕЙНОГО ГОДА — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

которых жаждут работы, начнут борьбу за высокий урожай — урожай юбилейного года.

В предстоящую весенне-посевную кампанию в колхозе предстоит посеять 343 гектара зерновых и технических культур, в том числе 125 гектаров овса, 80 — ячменя, 20 — гороха, 53 — льна, 50 — картофеля, 10 — вико-овсяной

в колхозе имеется 4 гусеничных и 2 колесных трактора, 6 сеялок, 2 пропашных культиватора, 6 плугов и на каждый трактор по сцепу борон. В настоящее время вся техника отремонтирована и закреплена за механизаторами. Прицепные и навесные машины еще с осени подготовлены, поставлены на специаль-

евич Ведеников и Александр Леонидович Залешин. Хочется отметить и кузнеца Алексея Арсентьевича Кошкина. Он умело выполняет работы сварщика, токаря, слесаря. Один, без помощника, отремонтировал весь прицепной и навесной инвентарь.

Чтобы обес печить проведение весеннене-

левых работ в сжатые агротехнические сроки, все гусеничные трактора будут работать в две смены. На совещании, которое будет проходить 3 апреля, механизаторы возьмут индивидуальные обязательства. Победителям социалистического соревнования будут вручаться денежные премии и вымпел.

Правильная организация труда механизаторов и наличие техники позволит провести весенне-полевые работы за 10 рабочих дней на высоком агротехническом уровне.

**С. ТОТМИН,**  
механик колхоза «Герой труда».

# ТОЧКУ СТАВИТЬ РАНО...

шесть и шестьдесят пять. Это сравнительные цифры в центнерах сдачи молока государству нашим колхозам по данным на 20 марта прошлого года и нынешнего. На первый взгляд, кажется, разница впечатляющая.

Действительно, сдвиги в лучшую сторону есть. Животноводы еще в первую декаду марта спрашивались с квартальным планом но продаже молока, почти в три раза перевыполнены задание по сдаче мяса, более половины годового плана составила сданная шерсть.

Однако меня продолжает беспокоить положение дел на фермах. Почему?

Туго у нас с кормами. На взрослое поголовье сено и ржаную солому еще растиаем, а с молодняком сложнее — кончаются комбикорма. Виноваты в этом в первую очередь мы сами. В начале зимовки не берегли корма — давали без

нормы, в результате чего они попадали под ноги животным.

Если большинство сельхозартелей в летний период могут с ликвой наверстать упущенное зимой, то у нас и

его на подкормку. Результаты надоев оказались в тот год очень хорошие — по 1500 килограммов от коровы. Так что есть смысл практиковать это и в нынешнем году.

Хочется мне сказать и о материальной заин-

## ТРИБУНА ЖИВОТНОВОДА

тогда будут трудности. Дело в том, что в нашем колхозе неважные пастбища и водопои. Давно идут разговоры о необходимости их окультуривания, но... воз и ныне там.

Правда, сделали заявку в ММС о расчистке водопоя.

Хорошим подспорьем был бы для животноводов прифермский участок. Помню, в 1955 году около молочной фермы половину гектара отвели под картофель и дюйки использовали

тересованости. Правильно сейчас ставится вопрос: за хороший труд — хорошую оплату. Только у нас этот стимул недооценивается. Животноводы не знают, за что работают. Говорят, что они должны получать не только за сохранность молодняка, но и за его привесы. Сохранила, скажем, свинья всех поросят, передала их на откорм крепкими, упитанными — получай за это. У нас нет. За привесы женщинам не начисляют и они стараются лишь по-

быстрее сбыть с рук молодняк.

Много раз обращались животноводы к нашему экономисту. Однако тот заявляет, что начисляют им правильно, а кто недоволен — может уходить с фермы. Как бы не сесть на мель с таким отношением к кадрам на одном из важнейших участков колхозного производства! Может быть, действительно, животноводы получают столько, сколько положено, но тогда надо разъяснить это людям. Я от имени всех работников животноводства нашего колхоза прошу товарищей из управления сельского хозяйства приехать к нам и разъяснить людям систему оплаты их труда.

**И. КИРИЛЛОВ,**  
заведующий фермами колхоза «Красное знамя».



Доярка колхоза «Память Ленина» Раиса Ивановна Шишкина идет в первых рядах соревнующихся за достойную встречу 50-летия Великого Октября. За неизакреплена группа первотелок, от которых она добивается неплохих надоев.

На снимке: Р.И.Шишкина.  
Фото Б. Василькова.

## УКРЕПЛЯЕТСЯ БАЗА КОЛХОЗОВ

Сельхозартель «Путь Ленина» приобрела трактор «ДТ-75», автомашину, две сеялки, картофелекопалку, две тракторные волокушки, зерноочистительную машину, культиватор, копноков, тракторную тележку, навозоразбрасыватель, плуги и другой инвентарь.

Колхоз «Ошмипский» купил в этом году два трактора «Беларусь», льнотеребилку, навозоразбрасыватель, плуги и другой инвентарь.

Много различной техники приобрели другие хозяйства района.

**В. ЛОЖКИН,**  
главный инженер сельхозуправления.

Дом № 33 по улице Нгуен Зу в Сайгоне, где расположен магазин оптовой торговли рисом, вот уже несколько недель подвергается настоящей осаде. Толпы людей яростно набрасываются на каждую прибывающую машину с мешками риса. С утра до поздней ночи у магазина слышится брань, не прекращаются потасовки. В стороны от бушующей толпы жмутся заплаканные старухи. Они приехали в Сайгон издалека в надежде раздобыть рис, но не могут даже пробиться к прилавку.

А тем временем дюжие молодцы, озираясь, выносят из магазина один мешок за другим и тут же перепродают рис в тридорога на черном рынке.

Отчаянными заголовками пестрят в послед-

ние дни все саigonские газеты. В редакциях газет поминутно раздаются телефонные звонки. — Что происходит? — спрашивают читатели. — Почему цены на

населением южновьетнамских городов.

Рисовый кризис вызвал небывалый по масштабам рост цен. Владельцы частных магазинов и лавочонок не ус-

## ВОКРУГ СВЕТА

рис растут не по дням, а по часам?

По свидетельству местной прессы, на складах Сайгона осталось всего 14.000 тонн риса, а запасы риса 22 провинций Южного Вьетнама сократились вообще до катастрофической цифры — 15,6 тысяч тонн. Учитывая, что рис — основной продукт питания вьетнамцев, запасов может хватить от силы на две-три недели. Реальная угроза голода нависла над

певают менять ценники. В прошлом году один килограмм риса вьетнамского производства стоил 25 пиастров — вдвое выше, чем до оккупации Южного Вьетнама американскими войсками. И тем не менее в январе нынешнего года, кривая цен пошла вверх почти перпендикулярно.

За два месяца цена на рис вьетнамского производства подскочила до 46 пиастров за один килограмм. За эти

два месяца более чем в два раза выросли также цены на рис, импортируемый из США и намного уступающий вьетнамскому рису по качеству.

Как известно, большая часть сельскохозяйственных районов Южного Вьетнама уже несколько лет находится под контролем Национального фронта освобождения. Чтобы как-то справиться с продовольственной проблемой, сайгонские власти вынуждены постоянно обращаться за помощью к США.

Но ведь рис — не пушки...

**Евгений Кобелев,**  
корреспондент ТАСС

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»  
3 стр. 1 апреля 1967 г.

## АПРЕЛЬ

Наш апрель, работая  
до пота,  
Пригласил бодрящие лучи.  
У него — гигантские  
заботы:  
Плавить снег в бурлящие  
ручьи,  
Сделать воздух  
ярко-светозарным,  
Глухозимье напрочь  
отогнать,  
И под небом  
ласково-хрустальным  
Нежить слух и взоры  
обласкать,  
Чтоб уютней стало на  
планете,—  
Освежить все к мая  
кумачу...  
По плечу ему заботы эти,  
Как и нам — задачи по  
плечу!

**В.КАШИН.**

## На соискание Ленинской премии



В числе работ, допущенных к участию в конкурсе на соискание Ленинских премий 1967 года, — серия

скульптур народного художника СССР Е. Ф. Белашовой «О человеке, создающем мир».

На снимках: скульптор Екатерина Федоровна Белашова. Работы Е.Ф. Белашовой «Надежда Константи-

новна Крукская» и «Мечта».

Фото Э. Евзеришина.  
Фотохроноика ТАСС.

ЛЕТОМ 1918 ГОДА вспыхнуло уренско - ветлужское белогвардейско-кулацкое восстание. Решение ветлужского белогвардейского штаба о мобилизации населения для борьбы с Советской властью было направлено и в село Тоншаево. Получив его, белогвардейцы во главе с сыном местного священника Изюмовым, сыном дьячка — лесничим Ширяевым и крестьянином-эсером деревни Светлый Ключ Семёновым разослали по деревням извещения о явке на волостной сход, который должен был решить вопрос о помощи восставшим. Предварительно состоялись деревенские и сельские сходы. Зажиточные пожилые крестьяне и торговцы выступали на них за восстание. Молодежь же, особенно бывшие фронтовики, были против.

Почти одновременно с известием о восстании волостной военный комиссар Роман Владимирович Бурков, житель деревни Безводное, получил указание об организации бедноты и советского актива на борьбу с белогвардейцами. Он отправился в Щербажский сельсовет и вместе со своими верными товарищами односельчанами Никифором Егоровичем Бурковым и Александром Зиновьевичем Храмцовым, а также крестьянами деревни Шулепер Павлом

Степановичем и Иваном Степановичем Горевыми, опираясь на комитеты бедноты, повел агитацию среди населения за поддержку Советской власти.

Военкому Буркову удалось собрать значительное количество своих сторонников, часть которых имела оружие. От-

ро распространился слух, что в д. Пижма остановился отряд бывших фронтовиков из Щербажского сельсовета, вооруженных не только винтовками, но и пулеметом. Он идет на защиту Советской власти.

На трибуну один за другим поднимались бе-

все пойдет прахом. Не быть старому! Вся власть Советам! — вот наш лозунг.

В толпе кричали:

— Правильно! Правильно!

На трибуну поднялся Р. В. Бурков.

— Население Щербажского сельсовета, — спокойно и твердо сказал он, — стоит за Советскую власть, против восстания. Посмотрите, кто выступает за восстание.

Сынки попов, кулачи, богатеи, которые грабили простой народ. Им потому и дорога старая власть. Нам с ними не по пути. У нас с Советской властью одна дорога.

Если кто послушает белогвардейцев и кулачков, то знайте, что ни один человек не будет пропущен лесной дорогой на Ветлугу. Наш отряд стоит в деревне Пижма. У нас есть пулемет. Мы блокируем до-

рогу.

Толпа одобрительно загудела. Кто-то предложил арестовать смутьянов — белогвардейцев. Они притихли. Больше никто из них не выступил.

Так была сорвана мобилизация населения на помощь восстанию.

Самые ярые сторонники восстания, около 30 человек, правда, все же направились в Ветлугу. Однако часть их, не дойдя до города, вернулась. Туда ушли лишь некоторые контреволюционеры.

**П. БЕРЕЗИН.**

## 1918 год В ТОНШАЕВЕ

К 50-летию СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

ряд в организованном порядке двинулся в село Тоншаево. Дойдя до деревни Пижма, он остановился. Бурков распорядился никого не впускать и никого не выпускать из деревни. В село был послан подросток-разведчик.

В день схода под звон набатного колокола на площадь перед Тоншаевским волостным Советом стал стекаться народ. Тут были пожилые и молодые: крестьяне, духовенство и торговцы. Кое-где слышался плач женщин. Неслись возгласы:

— Не успел народ осушить слезы, а тут опять война! Да не допустим этого!...

Получив от разведки вести о настроении людей, прибывших в село из деревень, Бурков с несколькими товарищами пошел на сход. В толпе на площади быст-

роявлялись вожаки. Они рассказывали о событиях в Урене и Ветлуге и призывали народ поддержать восстание. Их сменяли зажиточные крестьяне и также выступали за помочь восставшим. Площадь то молчала, то бурлила.

— Кому дорога старая власть, пусть идет помогает!

— Хватит проливать кровь за буржуев!

На трибуну вбежал широкоплечий матрос Клещинин. Он плечом отодвинул в сторону хуторянина Парфенова, ратующего за спасение России от большевиков, молча посмотрел на толпу, а потом бросил в нее слова:

— Вас, товарищи, обманывают. Мы — матросы, солдаты, рабочие и крестьяне — сделали две революции, свергли царя, Керенского, воевали с генералами, пролили немало крови, а теперь

## ЛЮДИ ЗЕМЛИ ТОНШАЕВСКОЙ

### БЕСПОКОЙНОЕ СЕРДЦЕ КОМБАЙНЕРА

— Ну что ж, не стоять комбайн!

Осматрев внимательно все узлы машины, проверив смазку, Клещинин включил мотор и вывел тяжелый агрегат на близлежащий зрелый участок ржи, дал ход режущему и молотильному аппаратам. На

полотно легли первые срезы хлеба. Тревога в сердце сменилась радостью. Он сделал один заезд, второй, третий. Дело пошло! Буквально через неделю опестал в один ряд с передовыми комбайнерами района. А к концу уборки на его машине затрепетал на

ветру красный флагок.

Отшумела горячая уборочная стада. Механизаторы переключились на взмет зяби. Не остался в стороне и Александр Клещинин. Он сменил штурвал комбайна на руль трактора. И изо дня в день перевыполнял нормы.

1966 год. Александр Федорович убирал рожь, овес, ячмень. Его «СК-4»

как метлой подметал поля. Он сделал норму — 220 га.

— Нажмем еще, голубчик.

Он убрал участок в 50 га. Пересекал. Еще скаж 45 га. А всего за сезон Александр Клещинин убрал 395 гектаров хлеба.

**В. ГОРЯЧЕВ.**

дер. Ширта.

**Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-19, зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26